
SIO2 alternants 1,x heure 5 octobre 2022

Contrôle de mathématiques approfondies

Les trois parties de cet exercice peuvent être traitées de façon indépendante.

Une usine fabrique en grande quantité deux types de pièces métalliques pour l’industrie :
des pièces triangulaires et des pièces carrées.

A. Probabilités conditionnelles

On admet que 40% des pièces de la production sont triangulaires, le reste est constitué
par les pièces carrées.
Parmi les pièces triangulaires, 70% ont une masse égale à 30 grammes, les autres ont une
masse égale à 10 grammes.
Parmi les pièces carrées, 80% ont une masse égale à 30 grammes, les autres ont une masse
égale à 10 grammes.
On prélève au hasard une pièce dans la production d’une journée de ces deux types de
pièces.
On considère les événements suivants :
T : ≪ la pièce prélevée est triangulaire ≫ ;
M : ≪ la pièce prélevée a une masse égale à 30 grammes ≫.

1. Déduire des informations figurant dans l’énoncé : P (T ), PT (M) et PT (M).

2. Calculer P (M ∩ T ) et P
�
M ∩ T

�
.

3. Déterminer P (M).

4. Calculer la probabilité qu’une pièce soit carrée sachant que sa masse est égale à 30
grammes (arrondir à 10−2).

B. Événements indépendants

Les pièces sont susceptibles de présenter deux défauts appelés ≪ défaut 1 ≫ et ≪ défaut
2 ≫.
On prélève une pièce au hasard dans un lot important.
On note D1 l’événement : ≪ la pièce présente le défaut 1 ≫ ;
On note D2 l’événement : ≪ la pièce présente le défaut 2 ≫.
On admet que les probabilités des événements D1 et D2 sont : P (D1) = 0,01 et P (D2) =
0,02.
On suppose de plus que les deux événements D1 et D2 sont indépendants.

1. Calculer la probabilité qu’une pièce prélevée au hasard dans le lot présente les deux
défauts.

2. Une pièce est jugée défectueuse si elle présente au moins l’un des deux défauts.
Calculer la probabilité qu’une pièce prélevée au hasard dans le lot soit défectueuse.

C. Lois de probabilités

On note E l’événement : ≪ une pièce prélevée au hasard dans un stock important de pièces
est triangulaire ≫.
On suppose que la probabilité de E est 0,40.
On prélève au hasard 60 pièces dans le stock. Le stock est suffisamment important pour
que l’on puisse assimiler ce prélèvement à un tirage avec remise de 60 pièces.
On considère la variable aléatoire X qui, à tout prélèvement de 60 pièces, associe le nombre
de pièces triangulaires de ce prélèvement.



1. (a) Expliquer pourquoi la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on
précisera les paramètres.

(b) Calculer la probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement
soit supérieur ou égal à 30.

(c) Calculer la probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement
soit compris entre 20 et 28. Arrondir à 10−3.

2. On décide d’approcher la loi de la variable aléatoire X par la loi normale de moyenne
24 et d’écart type 3,8.

(a) Justifier les paramètres choisis pour la loi normale.

(b) On note Y une variable aléatoire suivant la loi normale de moyenne 24 et d’écart
type 3,8.

Calculer la probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement
soit compris entre 20 et 28, c’est-à-dire : P (19,5 ⩽ Y ⩽ 28,5). Arrondir à 10−3.

(c) Déterminer, à 10−1 près, le plus grand nombre a tel que P (Y ⩽ a) ⩽ 0,975.

3. Un ouvrier de l’usine travaille de 8h à 12h et de 13h30 à 16h30. Chaque jour, un
contrôleur vient vérifier son équipement. L’heure du contrôle suit une loi uniforme
sur [8; 12] ∪ [13,5 ; 16,5].

(a) Quelle est la probabilité que l’ouvrier soit contrôlé entre 11h et 12h ?

(b) Aujourd’hui, à 15h, le contrôle n’avait toujours pas eu lieu. Quelle est la pro-
babilité qu’il arrive entre 16h15 et 16h30 ?
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Corrigé du contrôle de mathématiques approfondies

A. Probabilités conditionnelles

L’arbre n’est pas demandé mais peut aider.
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1. L’énoncé indique : P (T ) = 0,4 , PT (M) = 0,7 et PT (M) = 0,8 .

2.

P (M ∩ T ) = P (T )× PT (M)

= 0,4× 0,7

P (M ∩ T ) = 0,28

P
�
M ∩ T

�
= P (T )× PT (M)

= 0,6× 0,8

P
�
M ∩ T

�
= 0,48

3.

P (M) = P (M ∩ T ) + P
�
M ∩ T

�

P (M) = 0,28 + 0,48

P (M) = 0,76

4. La probabilité qu’une pièce soit carrée sachant que sa masse est égale à 30 grammes
est

PM (T ) =
P
�
M ∩ T

�

P (M)

=
0,48

0,76

PM (T ) ≃ 0,63

B. Événements indépendants

1. La probabilité qu’une pièce prélevée au hasard dans le lot présente les deux défauts
est P (D1 ∩D2). Comme D1 et D2 sont indépendants,

P (D1 ∩D2) = P (D1)× P (D2)

= 0,01× 0,02

P (D1 ∩D2) = 0,0002



2. La probabilité qu’une pièce prélevée au hasard dans le lot soit défectueuse est

P (D1 ∪D2) = P (D1) + P (D2)− P (D1 ∩D2)

= 0,01 + 0,02− 0,0002

P (D1 ∪D2) = 0,0298

C. Lois de probabilités

1. (a) On répète 60 fois, de manière indépendante, l’expérience de Bernoulli à deux
issues : la pièce est triangulaire (probabilité 0,4) ou pas. Le nombre de succès
X suit donc la loi binomiale de paramètres 60 et 0,4.

(b) La probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement soit
supérieur ou égal à 30 est

P (X ⩾ 30) ≃ 0,0746

(c) La probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement soit com-
pris entre 20 et 28 est

P (20 ⩽ X ⩽ 28) = 0,765

2. (a) Pour approcher la loi binomiale B(n,p) de la variable aléatoire X par une loi
normale de moyenne µ et d’écart-type σ, il faut que µ soit égale à la moyenne
de la loi binomiale et que σ soit égale à l’écart-type de la loi binomiale :

µ = np = 60× 0,4 = 24

σ =
p

np(1− p) =
p
60× 0,4× 0,6 ≃ 3,8

(b) La probabilité que le nombre de pièces triangulaires d’un prélèvement soit com-
pris entre 20 et 28, est :

P (19,5 ⩽ Y ⩽ 28,5) ≃ 0,764

.

(c) Le plus grand nombre (à 10−1 près) a tel que P (Y ⩽ a) ⩽ 0,975 est 31,4 .

En effet,

P (Y ⩽ 31,5) ≃ 0,9758

P (Y ⩽ 31,4) ≃ 0,9743

3. La probabilité que l’ouvrier (qui travaille 7h) soit contrôlé entre 11h et 12h vaut

12− 11

7
=

1

7
.

4. La probabilité que l’ouvrier (pas contrôlé à 15h) soit contrôlé entre 16h15 et 16h30

vaut
15

90
=

1

6
.


